杭州,"一盘棋"推进三大世遗

□民进杭州市委会

随着时代的变迁和社会的进步,世界各国对历史文化遗产越来越重视,纷纷采取措施加强本国的历史文化遗产保护。杭州拥有西湖文化景观、京杭大运河和良渚古城遗址3项世界遗产,在全国城市中位列第二(仅次于北京)。如何推进杭州世界遗产保护传承与联动发展,成为亟待研究破解的新课题。



杭州三大世遗及其关联

地域空间关联:西湖文化景观和良渚古城遗址核心区均位于杭州市区,京杭大运河南端穿城而过向东延伸至浙东大运河,一湖、一河、一古城三大世界遗产汇集在历史文化名城、长三角中心城市的杭州,形成了"一城坐拥三世遗、一河串起湖与城"的奇观,凸显了杭州这片土地的灵秀风华与厚重底蕴。

历史文化关联:良渚见证了以良渚文化为代表的杭州、浙江乃至中华文明发展史,运河见证了以吴越文化为代表的杭州和浙江文化发展史,西湖见证了以南宋文化为代表的

杭州发展史,从良渚文化到吴越文化再到南宋文化,三种历史文化不断自我发展和传承升华,呈现了同源共生和一脉相承的关系。

人文精神关联:良渚古城遗址体现了勤劳务实、纯朴善良的良渚人文精神,京杭大运河体现了锲而不舍、开拓进取的社会人文精神,西湖文化景观体现了精致和谐、大气开放的杭州人文精神,三种人文精神都具有人对自然改造利用及人与自然融合共生的特性,形成了与时俱进和相得益彰的关系。

推进世遗保护传承与联动发展的主要问题

整体发展意识不强。如何推进世遗保护 传承与联动发展,全市至今未有明确定义,缺 乏顶层设计与统筹推进,各级各部门基本处 于"各自为战、多头管理"的局面,没有在真正 意义上形成三大世遗保护"一盘棋"的意识。

统筹运作机制缺失。世遗保护工作目前 由市园文局(运河综保委)、西湖景区管委会、 良渚文化管委会等市相关部门和所在城区具 体实施,没有形成统一的、有效的保护管理体 系,由此产生了开发主体多元、责任主体不 明、协调主体缺失等问题。

基础建设差异较大。三大世遗核心区建设管理投入较大,世遗景点之间的缓冲区由于离文化遗产相对较远,投入不足、开发迟缓,在生产、生活、生态等方面与前者有较大差距,不利于推进世遗景点之间的文化、旅游等联动发展,如目前尚无设立一条串起三大遗址的旅游专线、没有统筹建立杭州世遗文化博物馆或世遗文化公园等。

产业发展活力不足。目前西湖景区旅游最为成熟与完善,相比之下,运河与良渚景区旅游只能说是刚刚起步,各方面基础设施不够完善,如运河沿线缺少可以拓展延伸的物理空间,景区纵深不够、游客承载力不强,良渚缺乏可以体验互动的配套设施,景区活力不足、游客吸引力不强。

学术研究关联不紧。三大世遗在加强相互间历史文化交流与数据应用共享方面还未建立相应的联动机制,未广泛征集邀请文物保护专家开展专门的学术研究,对三大遗址产生于杭州和浙江的历史成因、社会背景、文化内涵、发展过程和彼此关系缺乏系统、专业的分析。同时,对已经拥有的学术成果,在对外宣传与推介上缺乏内涵创新和载体创新,成果运用与景区打造的关联不紧、融合不深,对社会大众的吸引力不强,使得学术研究成果难以为世遗的保护开发实践活动提供具有现实意义的指导与帮助。

推进世遗保护传承与联动发展的思考建议

提高站位格局,树立广域发展理念。一是明 确总体定位,从浙江省域、长三角地区乃至全国 范围来全面审视杭州三大世遗的地位与作用,从 传承历史文化、维系民族精神、弘扬中华文明的 高度,以超前思维、宏大视野、顶尖标准、工匠精 神来引领和推进三大世遗保护利用工作。二是 谋划广域发展,打造以主城区三大世遗为重点的 交通便捷、配套完善的世遗群落核心区,以大杭 州地区和湖州、嘉兴、绍兴、金华、衢州、安徽黄山 等周边地区历史文化遗产为支撑的城乡一体、文 化交融的世遗群落辐射区,全面构建以杭州世遗 群落为中心的长三角历史文化保护圈。三是注 重整体实施,建立政府主导、社会投资、市场运 作、公众参与的发展格局,在保持各自历史文化 特性的基础上,加强三者在基础设施、文旅产业、 生态环境等方面的统筹规划与建设发展,在对外 宣传方面逐步变"各自为战"为"三位一体"的立

加强顶层设计,建立统筹联动机制。一是健 全管理体制,组建杭州世界遗产保护发展领导小 组,给予政策、人员和经费保障,建立联席会议制 度统筹三大世遗保护传承工作,组建专家咨询委 员会为世遗保护发展集智建言献策、提供智力支 撑。二是完善法规保障,尽快编制《杭州历史文 化遗产保护管理条例》,对历史文化遗产给予统 一立法保护,同时制订鼓励文化产业发展的扶持 政策,加强历史文化的传承与发展,使遗产保护 传承利用有法可依、有规可循。三是编制发展规 划,结合城市建设和产业发展总体规划,科学制 订三大世遗保护、建设和发展规划,拓展运河文 化景观带物理空间,打造以京杭大运河为纽带。 串联起西湖文化景观与良渚古城遗址的世遗文 化旅游带,构建杭州集历史文化遗产、自然风景 名胜、特色民俗村落于一体,有机融合、共建共生 的历史文化遗产保护发展格局。

坚持还遗于民,优化文化生态环境。一是留 住历史记忆,加强世遗保护区域内原住民生活区 的整体保护与合理开发,最大限度地保护好、利 用好遗产,特别是尚未完全开发的运河余杭塘栖 段、浙东大运河段,以及良渚古城遗址保护区,要 按照"修旧如旧、保留原貌"的原则进行保护开 发。二是完善基础设施,加强世遗保护核心区和 缓冲区道路交通与基础设施的建设衔接,在城市 主要道路和窗口地区设置世遗景区导向指标牌, 开辟世遗景区快速轨道和公交专线,建设游客集 散中心和大型停车场等配套服务设施。三是改 善生态环境,严格控制城北地区大气污染物综合 排放量,全面实施运河沿岸污水零直排整治工 程,提高全市空气净化率和运河水质达标率,拓 宽运河沿线城市绿化带,高品位高标准建设世遗 保护区景观大道和景区公园,全力打造西湖景观 生态圈、运河绿色生态带和良渚文化生态区。

发展文旅产业,促进产遗融合共生。一是发 展世遗旅游,做好三大世遗旅游联动文章,推进 世遗旅游与景观旅游、产业旅游、美丽乡村、特色 小镇等业态深度融合。二是创新世遗文化,加快 建设一批文化国家公园、文化展示体验中心和文 创产业集聚区等彰显杭州历史文化特性的地标 性建筑,大力引进文化名人、名企,设计代表杭州 世遗文化的统一形象标识和宣传口号,制作相应 的广告、视频、动漫等影视作品和文创产品,利用 数字、互联网、移动通信等技术应用,在机场、轨 道交通、公交客运站等窗口和酒店宾馆等公共服 务场所大力宣传推广三大世遗的文化内核和存 世价值。三是扩大世遗宣传,依托西博会、动漫 节、运河文化节等,积极举办世界遗产大会、学术 研讨会等大型国际文化交流及文艺汇演活动,充 分动员在校学生和社区群众组建志愿者队伍,组 织开展世遗文化沙龙、学术论坛及第二课堂进社 区、进校园等活动,扩大三大世遗的社会关注度

与国际影响力。

深化学术研究,增强文史关联支撑。一是加 强基础研究,丰富世遗文化内涵,重点挖掘整理 运河漕运人家与良渚古城新石器文化,加强世遗 所处的社会、经济、环境等学术研究,编纂反映人 文轶事、乡土风情的历史文献与研究成果,为阐 释历史沿革和总体价值提供实证资料。二是延 伸关联研究,增强三大世遗的文史支撑,重点是 开展南宋皇城、钱塘江古海塘、萧山跨湖桥遗址、 半山石塘战国墓、塘栖古镇等钱塘古文化研究, 加强对世遗保护区范围内的历史建筑、名人故 居、古桥梁、古码头、古城墙、古水坝等遗址的考 古勘探,深入研究世遗文化与景观文化、商业文 化、生态文化等的关联度。三是探索保护研究, 设立三大世遗数据资源库与监测预警系统,运用 大数据、物联网、智慧监测 APP 等现代科技手段, 建立全覆盖、动态化的监测体系,探索遗产的技 术化、数字化监测保护与研究管理。

开展交流互鉴,坚定全民文化自信。一是展 示文化形象,以更加开放包容的心态,积极开展 对外文化传播,加强与罗马、佛罗伦萨、雅典、巴 黎、开罗、东京等世界文化名城在世遗保护方面 的交流互鉴,主动向世界推介杭州保护传承利用 世遗的成果。二是弘扬人文精神,深入挖掘三大 世遗蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德 规范等,精准揭示其中的文化精神和文化胸怀, 进一步增强浙江人民、杭州人民的文化自信。三 是提升文化软实力,加强杭州历史文化的挖掘整 理,多角度多媒介做好宣传工作,设计活动载体、 搭建展示平台,广泛动员社会群体自觉参与其 中,发动大家讲好杭州历史文化故事,讲好杭州 世界遗产故事,把杭州的历史文脉和文化基因传 承好、发展好,进一步提升杭州的文化软实力和 国际影响力。

泉山,发掘横湾沉船提升城市形象

横湾沉船位于象山县定塘镇横湾村外塘河河道内,2018年11月底,定塘镇在外塘河河道清淤过程中发现沉船。县文管办联合市考古所现场调查发现,该沉船长约30米,宽约7.5米,船体保存较为完整,可见有主桅、前桅、含檀梁、左右舷、甲板舵斤等构件。

横湾沉船在体量、材质、完整度上具有稀缺性,是不可多得的旅游资源,建议进一步加大横湾沉船的考古发掘工作,认真研究沉船的保护和活化利用,充分挖掘横湾沉船文化价值和旅游价值,使之与象山全域旅游发展战略相结合,并打造成为象山旅游的新名片。

沉船价值与发掘意义

县文管办与市考古所委托国内外专业机构对横湾沉船船体树种和年代进行测定:其中甲板采用香樟木,隔舱板、桅夹、船舷、含檀梁、舵座等采用润楠木,桅杆、前桅杆采用杉木;碳-14测年确定该沉船为南宋时期,但具体年代还待考古发掘后确定。由于该沉船船体其余构件尚沉埋于河道淤泥内,船载器物种类、数量尚不明确,均有待于下一步考古调查和发掘。

县文管办与市考古所邀请国家文物局水下文化遗产保护中心、浙江省文物考古研究所、中国船史研究会、福船文化馆、宝德中国古船研究所、福州市文物考古工作队等相关单位和专家对该沉船进行研究论证,认为有四方面重大价值:

一是该沉船为国内考古发现的年代 较早的沉船之一。韩国新安沉船为元代,国内南澳1号为明代沉船、小白礁1号为清代沉船,横湾沉船经国内外专业机构测年,可断定最晚为南宋时期沉船,并疑为官方用船。

二是该沉船为船体最大的沉船之一。山东蓬莱古船博物馆所展示的古船、南澳1号、南海1号,韩国新安1号,印尼黑石号,从长度和宽度来看,均无法与横湾沉船相比较。

三是该沉船为国内考古发现的保存

最好的沉船之一。古代船只因为航行环境、地理状况等各种原因沉没,甲板以上构件基本难以保存,横湾沉船不仅保留了桅杆等构件,甲板以下船体构件也基本保留,在国内外沉船里面尚属首次。

四是该沉船为国内考古发现的用材 最好的沉船之一。从目前国内外出水出 土的古沉船用材来看,用材基本较为普 通,横湾沉船使用了润楠等名贵木材,较 为罕见。

业内专家认为,横湾沉船是象山作为海丝古港稀缺的不可再生的重要考古遗存,是宁波古港作为"一带一路"活化石的历史见证,为研究象山在宁波海上丝绸之路史上的重要历史地位及海洋(渔)文化、更为研究宋元明时期我国航路航线、海上贸易、造船工艺等提供了宝贵的实物资料。

国内外至今出土出水的沉船,在世界范围内都具有较高影响力,如印尼的黑石号、瑞典的瓦萨号、韩国的新安沉船等,国内萧山跨湖桥遗址新石器时代的独木舟、南海1号以及小白礁1号等。古沉船融入旅游可实现"1+1>2"的效果,如瑞典的瓦萨号建成博物馆进行展出,每年吸引100多万游客前去参观,韩国新安沉船每年有120多万人参观,烟台蓬莱古船博物馆每年有80多万人参观。

目前进展与存在问题

横湾沉船发现以后,县政府高度 重视,召开专题会议进行研究部署,积 极推进沉船发掘、保护等各项工作。 相关部门也积极落实,编制完成科技 保护方案,市考古所就考古发掘依法 向国家文物局进行申报并成功获批, 要求在2019年10月至12月完成考古 发掘工作。根据原先方案,横湾沉船 考古发掘后,将移至中国海洋渔文化 馆进行后续的科技保护处理和展示利 用等,所需经费由县旅游集团筹集。 当时,中国海洋渔文化馆已完成方案 设计和招投标。为配合做好沉船的保 护利用,中国海洋渔文化馆更改设计 方案,并等待沉船的考古发掘。

但由于政策处理等原因,沉船考古发掘基坑围护、河道截流等前期工作未能按时完成,发掘工作未能如期实施,错过了国家文物局要求的考古发掘规定时间。尽管目前政策处理基本完成,但要启动考古发掘,需重新获

取国家文物局的考古发掘批文。如能预期启动,鉴于汛期、考古程序等因素,估计最快只能在2020年底前完成考古发掘。因中国海洋渔文化馆急于年中开馆,其中船馆建设方案因故取消。

加快推进横湾沉船考古发掘工作

尽快建立领导机构。建议县政府牵头成立横湾沉船保护和展示利用工作领导小组,形成强有力的组织架构和分工体系,明确各部门职责,督促落实各项任务,对考古发掘前期工作进行统一部署、协调,强化服务保障和经费落实,确保按时完成任务,以便尽快展开考古发掘工作。

尽快明确陈列地点。横湾沉船陈 列在中国海洋渔文化馆是最佳方案, 横湾沉船可成为中国海洋渔文化馆的 镇馆之宝,对提升该馆的文化品位、对 外影响力及石浦地区的旅游带动作用 明显,不但可以统筹建馆及陈列费用约3000万元,还可减轻后续运行约每年200万元。建议县政府重新研究,明确陈列地点,落实相关责任。若象山博物馆新馆明确将建,建议将横湾沉船陈列在象山博物馆新馆作为第二方案,可先临时搭建一个场地或租用影视棚作为科技保护场馆,待新馆建好后移至馆内。

尽快启动科技保护方案编制。从 沉船考古经验来看,古沉船一经出水、 出土,必须进行防霉、防腐、防潮、去除 表面凝结物、脱盐、脱硫、船木构件填 充加固、脱水定形等一系列完整环节的保护措施,科技保护技术要求高,需要多所科研院校及相关机构合作才能较好完成。考虑到横湾沉船的珍贵性、唯一性,发掘要以保护为前提,尽快完善科技保护方案,为后续工作奠

尽快获取国家文物局的考古发掘 新批文。相关部门应尽快与市考古所 联系、沟通,依照考古发掘相关法律法 规规定,向国家文物局履行报批程序, 确保考古工作依法进行。

有珍贵性和独特性,将形成舆论关注 焦点,应充分借助这次机会,宣传象山 的人文、历史等地方特色文化,提升象 山的文化品位和城市形象。同时,结 合中国开渔节,就横湾沉船制造工艺、 航路航线、船材来源、用途性质、沉没 原因、科技保护、展示利用、考古研究、 科技复原、对外文化交流、对外贸易、 科技复原、对外文化交流、对外贸易、 海丝古港、军事海防等课题,每年举办 以横湾沉船相关研究为主题的国际性 学术论坛,彰显象山在文化自信、文化 强国、"一带一路"等方面的贡献。